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освід підготовки соціальних педагогів 
у багатьох країнах світу свідчить, що 
в цілісній системі професійної 

підготовки практична підготовка виступає 
вагомим чинником поряд із теоретичною. При 
цьому значна увага приділяється формуванню 
практичних умінь і навичок, професійної етики 
та особистому розвитку і росту майбутніх 
фахівців. У багатьох зарубіжних країнах 
студенти вивчають соціальну роботу на двох 
рівнях: на рівні університету чи коледжу і 
агентства (теоретичний і практичний курси). 
Причому на організацію практики студентів 
безпосередньо на робочому місці відводиться 
значна частина навчального навантаження (від 
40 до 50%) [1]. 

Сучасні європейські моделі практичного 
навчання фахівців у галузі соціальної роботи 
значно відрізняються одна від одної. Ці 
відмінності зумовлені передусім традиціями, 
що склалися історично у сфері практичної 
підготовки майбутніх фахівців. На специфіку 
європейських моделей вплинули і такі чинники: 
провідна роль церкви у соціальній роботі; 
функціонування упродовж десятиліть 
різноманітних філантропічних організацій; 
усталена система професійної підготовки в 
університетах; особливий соціально-політичний 
контекст історичного розвитку [2]. 

Актуальність проблеми підготовки 
соціально-педагогічних кадрів визначається 
вимогами до підготовки студентів-соціальних 
педагогів та студентів-соціальних працівників 
та формування всебічно розвиненої 
особистості. 

Мета статті – розглянути особливості 
підготовки соціально-педагогічних кадрів за 
кордоном. 

Розглянемо досвід практичної підготовки 
фахівців для соціальної сфери у Великій 
Британії, що знайшов висвітлення в 
дисертаційному дослідженні О. П. Пічкар [3].  

Позиція Центральної Ради, провідного 
координаційного органу у сфері соціальної 
освіти Великобританії полягає в заохоченні 
навчальних закладів і потенційних 
роботодавців до співпраці. Вивчення 
студентами Великобританії основних засад 
соціальної роботи проводиться у двох рівнях: 
коледжу і агентства (аудиторний і практичний 
курси). Значення навчання у агентствах (тобто 
практичного його компоненту) упродовж 
останніх років значно зросла. Посилилась увага 
також і до навчання та підтримки співробітників 

агентства, які спеціалізуються на роботі зі 
студентами. Цих співробітників у 
Великобританії називають керівниками 
практики. Головним завданням керівників 
практики є вдосконалення професійних навичок 
студентів, незалежно від місця їхнього 
навчання. Для проходження практики в 
агентстві студентові відводиться близько 
половини обсягу усього навчального часу. На 
завершальний етап практики, зазвичай, 
виділяють 80 днів. Співвідношення практики та 
аудиторних занять має варіативний характер і 
залежить від конкретної навчальної програми і 
особливостей взаємодії навчального закладу 
та агентства. Іноді практика проводиться 
блоками: зокрема, студент може перебувати в 
агентстві разом із керівником практики усі п’ять 
днів тижня, або ж п’ять робочих днів 
розподіляються тому, що два з них студент 
навчається у коледжі, а три – проводить у 
агентстві. 

Так, наприклад, дворічний курс навчання 
соціальної роботи в університеті Шеффілда 
(Південний Йоркшир), розрахований на 
стажерів та аспірантів (тобто людей, які уже 
отримали ступінь бакалавра гуманітарних наук) 
характеризується таким співвідношенням 
теоретичних і практичних блоків навчання: 

– 1 семестр (жовтень-лютий): безперервна 
практика з метою вивчення головних засад 
соціальної роботи (базові знання, цінності, 
уміння);  

– 2 семестр (лютий-липень): навчання в 
коледжі, що охоплює практичні заняття і 
самостійну роботу;  

– 3 семестр (жовтень-лютий): навчання в 
коледжі, що охоплює практичні заняття і 
самостійну роботу;  

– 4 семестр (лютий-липень): безперервна 
практика з метою одержання і закріплення 
спеціальних знань, формування професійних 
цінностей та умінь у конкретній галузі 
соціальної роботи (діти, сім’ї, правопорушники, 
літні люди, люди з психічними відхиленнями).  

У Великобританії розрізняють такі основні 
моделі практичної підготовки майбутніх 
соціальних працівників: 

– модель особистісного зростання і 
розвитку, яка ґрунтується на використанні 
елементів практики у процесі навчання, який 
загалом носить індивідуальний характер. У ході 
навчання студент виконує роль “клієнта” 
супервізора. Практикується опора на 
психологічні теорії. Для супервізора 
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важливішим є процес навчання, ніж його 
результати;  

– учнівська модель, яку іноді порівнюють з 
моделями навчання у промисловості, де учні 
спостерігають за роботою на ткацьких станках 
досвідчених фахівців. Навчання відбувається у 
процесі реальної діяльності. Студент 
спостерігає за практичною роботою 
супервізора і копіює моделі та стиль його 
роботи;  

– управлінська модель, яка ґрунтується на 
рівноправності студента-практиканта з будь-
яким співробітником агентства. Відповідно до 
пріоритетів агентства (захист клієнтів і якість 
роботи) формуються вимоги до трудової і 
професійної дисципліни, а тому від студентів 
вимагають чіткого дотримання правил, 
інструкцій, режиму тощо. Критерії оцінки 
результатів практики узгоджуються зі статутом 
та загальною політикою конкретного агентства. 
Опора здійснюється на теорії управління;  

– модель структурованого навчання, 
яка ґрунтується на використанні навчального 
плану у модульному вигляді, з блоками 
окремих одиниць. Застосовують різні методи 
викладання, особливо імітаційні і діяльні. 
Практикується навчання в “команді”. 
Пріоритетний статус не надається ні процесу 
практики, ні її результатам. Важливими 
вважають як набуття навичок, так і засвоєння 
знань та ціннісних засад роботи. Окрім того, 
висуваються деякі вимоги до оцінки результатів 
навчання на підставі критеріїв компетентності. 
Опора здійснюється на теорії навчання 
дорослих [3].  

Останнім часом значно поширилась 
модель структурованого навчання, яка, з 
огляду фахівців, найбільше сприятиме 
ефективності процесу підготовки фахівців. На 
підставі наведеного матеріалу можна зробити 
висновок про вагомість керівника у процесі 
практичного навчання соціальних працівників у 
Великобританії. Керівники практики мають 
особливий статус у професійній сфері. Першим 
кроком до отримання офіційного статусу 
керівника практики у Великобританії є 
обов’язкова акредитація в межах свого 
агентства. Наступний етап – здобуття звання 
“Викладач практики”, яке екзаменаційна рада 
присвоює на підставі інформації кандидата на 
звання про власні досягнення. На сьогодні у 
різних навчальних закладах Великобританії 
існує значна кількість програм підготовки 
претендентів на звання “Викладач практики” 
[4]. Зміст програми будь-якого навчального 
закладу, що готує викладачів практики, 
складається з п’яти блоків: 

– групові заняття з відривом від 
виробництва (13 днів);  

– індивідуальне навчання (16 годин);  
– самостійна робота (50 годин). 
Практика зі студентами, що спрямована на 

збір інформації і з’ясування власної 
компетентності як викладача практики 
(відповідно до навчального плану студентів). 

Оформлення і здача документів у спеціальну 
екзаменаційну раду. Нещодавно розроблений 
ще один метод у Великобританії, який 
передбачає формування спеціальної папки з 
матеріалами, що ілюструють діяльність 
викладачів практики. Наприклад, папка з 
матеріалами, потрібними для здобуття звання 
“Викладач практики” в університеті Шеффілда 
(Південний Йоркшир), містить: 

1) коротку довідку про зазначення досвіду 
викладання практики ;  

2) звіт керівника практики про 
спостереження за роботою кандидата у 
викладачі практики із студентами;  

3) копію звіту кандидата з оцінкою 
компетентності студента;  

4) 10-15 хвилинний відеосюжет, що 
демонструє фрагмент роботи кандидата зі 
студентом з додатком самоаналізу роботи ;  

5) різні матеріали і показники, що 
засвідчують компетентність кандидата як 
практичного соціального працівника і як 
викладача. 

Усі ці матеріали підписують один чи два 
експерти, а оцінку, згідно критеріями 
національних стандартів здійснює зовнішній 
незалежний експерт. Група фахівців, до складу 
якої входять досвідчені викладачі коледжів і 
агентств, дає рекомендації екзаменаційній раді, 
що вже остаточно вирішує. 

У Франції функціонує наскрізна система 
підготовки соціальних працівників, побудована 
за принципом неперервної освіти. Вона дає 
змогу уникнути як безвихідних ситуацій, так і 
довготривалої підготовки, яку складно 
модернізовувати та поновлювати згідно зі 
змінами у суспільстві. Підготовка майбутніх 
фахівців організовано за принципом 
чергування навчання, згідно з яким теоретичне 
навчання в навчальному закладі періодично 
змінюється цільовою практикою, стажуваннями 
у різних соціальних службах, установах, 
організаціях. Обидва компоненти підготовки 
підпорядковані єдиній навчальній програмі та 
єдиній меті. Це сприяє оптимальному 
використанню практики для формування 
професійних умінь і здобуття досвіду діяльності 
майбутніми фахівцями [5].  

На сьогоднішній день французька система 
підготовки працівників соціальної сфери є 
однією з найефективніших у світі. Ця система 
належить до найстаріших, але, водночас, і до 
най більш динамічних, здатних швидко і 
ефективно відновлюватись. У Франції не існує 
чіткої межі між соціальними працівниками і 
соціальними педагогами. Вони належать до 
єдиної групи “професій соціальної сфери”, 
об’єднаних у єдине ціле на підставі спільної 
мети, завдань діяльності та критеріїв 
професійної компетентності. 

Зазначеним професіями притаманне 
органічне поєднання функції виховання і 
соціальної допомоги з орієнтацією на 
особистість конкретної людини. Загальною 
ознакою професій соціальної сфери, 
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незалежно від профілю та спеціалізації, є 
здатність забезпечувати допустиме і доцільне 
посередництво між особистістю і сім’єю – з 
одного боку, та суспільством, державними і 
громадськими структурами – з іншого, а також 
виконувати функції партнера, з’єднувальної 
ланки між особистістю і соціумом, між дітьми і 
дорослими, сім’єю і суспільством. 
Характеристики цих професій, безперечно, 
вимагають вироблення деяких особистісних 
якостей, потрібних для успішної професійної 
діяльності. Фахівцеві потрібно бути професійно 
компетентним, комунікабельним і тактовним, 
володіти організаторськими здібностями, 
високим рівнем духовної і загальної культури, 
умінням аналізувати соціальні явища, 
визначати місце і роль у суспільному житті, 
дотримуватись чітких моральних принципів. До 
групи професій соціальної сфери у Франції 
відносять: асистентів соціальної служби, 
радників із соціальної та сімейної економіки, 
вихователів дітей молодшого віку, фахівців із 
соціального правоохоронного виховання 
молоді, аніматорів соціально-культурної 
діяльності [5]. 

Загальною вимогою підготовки фахівців 
цих спеціальностей є закінчена середня освіта. 
Державою передбачено різні профілі та рівні 
підготовки. Завдяки організації у Франції 
другого ступеня середньої освіти, допро-
фесійну підготовку цих спеціальностей 
здобувають випускники ліцеїв у період 
навчання у старших класах. Старші класи 
середньої школи (ліцей) є профільними, що 
сприяє одержанню ступеня бакалавра. Право 
на продовження навчання у вищій школі дають 
лише успішні результати складання 
двоступеневого іспиту на звання бакалавра. Це 
відрізняє французький бакалаврат від 
американського, котрий підтверджує диплом 
про базову вищу освіту. 

Підготовку кадрів для соціальної сфери 
здійснює секція медико-соціальних наук (МСН). 
Дворічний курс навчання містить теоретичну і 
практичну частини. Обсяг практичної 
підготовки, що складає 950 годин, орієнтований 
на всебічне вивчення людини в онтогенезі, з 
урахуванням життєвого середовища. 
Практична підготовка відбувається у формі 
стажувань протягом 36 тижнів у закладах 
різних соціальних типів. Соціальних працівників 
готують також і університети, де розрізняють 
три цикли підготовки. Вивчення кожного з цих 
циклів завершується одержанням відповідного 
державного диплома із зазначеною 
спеціалізацією. Наприклад, університетський 
диплом технолога соціальної сфери 
передбачає три спеціалізації: соціальна і 
соціокультурна анімація, соціальний захист і 
спеціалізоване виховання [5]. 

У контексті предмету нашого дослідження 
певний інтерес для нас представляє досвід 
сусідньої Польщі, зокрема медичної школи 
соціальної роботи у Варшаві. Не вдаючись до 
аналізу цілісної системи підготовки фахівців, 

відзначимо, що з дворічного терміну навчання 
670 годин відводяться на практичні заняття. 
Протягом 1-го семестру майбутні соціальні 
працівники згідно з навчальним планом 
відвідують різноманітні заклади: центри 
соціального благополуччя, здоров’я, 
добровільні служби, товариства інвалідів, 
дитячі будинки та ін. Такі відвідування 
здійснюються групами по 6-10 студентів. У 
першому і другому семестрах на практичну 
підготовку відводиться по 4 години в тиждень, 
окрім того у 2-му семестрі студенти проходять 
місячну практику в центрі соціальної служби. У 
третьому семестрі на практичне навчання 
відводиться 12 годин на тиждень, у 4-му – 
6 годин і 1 місяць переддипломної практики. 

Причому, якщо у 1-му і 2-му семестрах 
практика здійснюється групами студентів із 6-
10 чоловік, то в 3-му і 4-му семестрах 
чисельність групи не перевищує 4-5 студентів. 
Заслуговує на увагу той факт, що протягом 
дворічного періоду навчання кожен студент 
ознайомлюється з тридцятьма різноманітними 
центрами соціальної роботи. Починаючи з 
другого року навчання, кожен студент щоденно 
працює або допомагає якійсь конкретній людині 
[5]. 

Цікавим для аналізу досліджуваної 
проблеми є досвід практичної підготовки 
майбутніх соціальних педагогів у вищих 
навчальних закладах Російської Федерації [1; 
6]. Систематична практична підготовка 
започаткована з 1 курсу навчання студентів. 
Після 12-годинної програми “Вступ до 
спецiальності” починається ознайомлювальна 
практика. Вона проходить у вересні (упродовж 
2-х тижнів) у соціальних службах і сприяє 
ранній професійній орієнтації майбутніх 
фахівців. На 2-му році навчання практика 
ускладнюється. Продовжується вивчення 
теоретичного курсу соціальної роботи, її 
організаційних засад. Одночасно з основним 
курсом пропонується кілька спецкурсів. Термін 
практики – 4 тижні. Головна мета практики – 
формування навичок спілкування з об’єктом 
соціальної роботи. 

Із 3-го курсу навчання починається 
спеціалізація соціального працівника. У вузах 
Росії запроваджено значну кількість 
різноманітних спеціалізацій, які визначаються 
за двома головними напрямами: за предметом 
чи об’єктом діяльності та за галузевою 
ознакою. 

Спеціалізаціями, введення яких 
ґрунтується на другій галузевій ознаці, є: 
“Соціальна робота в закладах охорони 
здоров’я”, “Соціальна робота у навчальних 
закладах”, “Соціальна робота у службі 
зайнятості”, “Соціальна робота у службі 
міграції”, “Соціальна робота у стаціонарних 
закладах”, “Соціальна робота на виробництві”, 
“Соціальна робота з військовослужбовцями”. 
Відповідно, випускникам ВНЗ присвоюють 
кваліфікацію: фахівець з соціальної роботи у 
закладах охорони здоров’я, навчальних 
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закладах тощо. Практика на 3-му курсі 
спрямована на відпрацювання методів і 
прийомів роботи з різними категоріями 
населення. Після закінчення практики студент 
складає іспит з курсу “Технології соціальної 
роботи”. На 4-му курсі закріплюються навички зі 
сфери консультування клієнтів, методики 
комунікації, управлінсько-організаційної 
діяльності. Студенти проходять практику на 
базі стаціонарних соціальних закладів та 
громадських доброчинних організацій. 
Практика триває 4 тижні і закінчується 
підготовкою курсової роботи й іспитами з 
прочитаних курсів. На завершальному етапі 
навчання з огляду на спеціалізацію 
проводиться переддипломна практика у 
регіональних структурах соціального захисту 
(обласних, районних комітетах та управліннях), 
на яку відведено 12 тижнів. Закінченням 
практики є підготовка і захист дипломного 
проекту. Переважно переддипломна практика 
проводиться в установах і закладах за 
майбутнім місцем роботи випускників [1]. 

Безперечно, можна зробити висновок, що 
на сьогодні у різних країнах світу існують істотні 
відмінності в організації професійної підготовки 
майбутніх соціальних працівників. Особливо це 
стосується практичної підготовки, форм і 
методів її здійснення.  

Саме тому Міжнародна асоціація шкіл 
соціальної роботи поставила завдання 
вивчення досвіду практичної підготовки 
майбутніх соціальних працівників і соціальних 
педагогів, і на основі його ґрунтовного аналізу 
створення та впровадження єдиних світових 
підходів до освіти у соціальній сфері. 

Перспективними напрямами подальших 
досліджень ми вважаємо спостереження за 

впровадженням закордонного досвіду 
практичної підготовки фахівців вищої 
кваліфікації у галузі соціальної педагогіки і 
соціальної роботи в системі університетської 
освіти в Україні; дослідження передового 
вітчизняного та закордонного досвіду та його 
застосування на сучасному етапі соціальної 
освіти. 
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